

**ЗАМЕТКИ С КОНФЕРЕНЦИИ:
О МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ «СОВРЕМЕННАЯ БИБЛИОТЕКА:
ФИЛОСОФИЯ, ИННОВАЦИИ, КАЧЕСТВО РАБОТЫ»**

И.К. ЖУРАВЛЕВА

*директор Центральной научной библиотеки
Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина*

В.О. СИДОРЕНКО

*директор Научно-технической библиотеки
Полтавского национального технического университета
имени Ю. Кондратюка*

22 апреля до 26-го числа 2013 года в Харькове, Украина, Центральной научной библиотеки Харьковского Национального университета было проведено международная конференция. На конференции были приглашены, авторитетные международные библиотечные организации, а также делегация из библиотечно-информационного факультета Бакинського Государственного Университета, заведующий кафедры Книговедение и издательского дела дос. Князь Аслан и преподаватель кафедры Библиотекосведение, доктор философии П.Ф.Казими.

Ключевые слова: конференция, Харьковский национальный университет, библиотека инноваций, библиотека

С 22 по 26 апреля на базе Центральной научной библиотеки Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина и Научно-технической библиотеки Полтавского национального технического университета имени Юрия Кондратюка прошла Международная научно-практическая конференция «Современная библиотека: философия, инновации, качество работы».

Организаторами конференции выступили: Харьковское зональное методическое объединение библиотек ВУЗов III-IV уровня аккредитации, Центральная научная библиотека Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина (Харьков, Украина), Научно-техническая библиотека Национального университета «Львовская политехника» (Львов, Украина), Научно-техническая библиотека Полтавского национального технического университета имени Юрия Кондратюка (Полтава, Украина), Библиотека Технического университета города Лодзь (Politechnika Lodzka, Лодзь, Польша), Научная библиотека Нацио-

нального университета «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого» (Харьков, Украина), Научно-техническая библиотека Национального технического университета «Харьковский политехнический институт» (Харьков, Украина), Академическая библиотека Латвийского университета (Рига, Латвия), Балтийская Международная академия (Рига, Латвия), ЗАО «Компания ЛИБЕР» (Москва, Россия), Приграничный белорусско-российско-украинский университетский консорциум. Конференция проходила при содействии Генерального Консульства Республики Польша в Харькове. Спонсорами конференции выступили: компания «EBSCO Publishing», компания Elsevier (Нидерланды), компания «ABE/IPS» (Польша), Информационно-подписное агентство ПАЕР (Украина).

В работе конференции принимали участие директора библиотек, их заместители, заведующие отделами, главные специалисты университетских и ведущих научных библиотек Украины, дальнего и ближнего зарубежья, информационные сотрудники, работающие над созданием электронных ресурсов, региональные менеджеры компаний по распространению электронных баз данных, издатели, преподаватели и научные работники высших учебных заведений городов Харькова и Полтавы.

В работе конференции приняли участие 360 человек, из них 8 докторов и 23 кандидата наук.

Участники конференции представили библиотечное сообщество из Азербайджанской Республики, Республики Беларусь, Латвии, Нидерландов, Германии, Республики Польша, России, Украины, Финляндии. Выступающие были делегированы из 26 городов, в том числе из 12 городов Украины.

Работа конференции состоялась на 3-х сессиях пленарного заседания, 2-х секционных заседаниях, VI-м семинаре «Разнообразие культур», 2-х заседаниях круглых столов, 3-х семинарах-тренингах, выездном заседании в г. Полтаве. Представлено свыше 70 докладов, из них 8 – стендовых.

До официального открытия конференции, 23 апреля состоялись три тренинга по работе с ресурсами базы данных Chemical Abstracts Service (“CAS”), подраздела the American Chemical Society (“ACS”). Тренинги-семинары в университете имени В. Н. Каразина и Научно-технической библиотеке Национального технического университета «ХПИ» проводил региональный менеджер компании SHI for CAS по Центральной и Восточной Европе Вели-Пекка Хиттинен (Veli-pekka Hyttinen). Это первый визит в Харьков представителя компании, поэтому заинтересованность была проявлена с обеих сторон: библиотекари, ученые и научные работники слушали о Scifinder, которая представляет единственную

платформу, где размещено шесть разных баз данных: библиографические – Chemical Abstracts Plus и MEDLINE, структурно-химические – CAS Registry, CASREACT и MARPAT и сводный каталог CHEMCATS, а господин Хиттинен открывал для себя университеты Харькова и слушал экскурсию о «Первой столице», которая встретила его теплом и вниманием. Было заключено соглашение о предоставлении университетам г. Харькова тестового доступа к БД.

24 апреля пленарное заседание было открыто проректором университета, академиком НАН Украины, профессором Н. А. Азаренковым и проректором по международным отношениям ХНУ имени В. Н. Каразина З. Ф. Назыровым. С приветственным словом к участникам конференции обратились Вице-консул Генерального консульства Республики Польша в Харькове госпожа Анита Сташкевич, Президент Сената Балтийской Международной академии господин Станислав Бука (Рига, Латвия), директор библиотеки Технического университета города Лодзь (Польша), господин Блажей Ферет.

Между ЦНБ ХНУ имени В. Н. Каразина и библиотекой Технического университета г. Лодзь в 2012 году подписано Соглашение о сотрудничестве. Одним из пунктов соглашения является организация общих научных конференций. Эта конференция состоялась благодаря кропотливой работе на протяжении года библиотек-организаторов, а особенно библиотеки Технического университета города Лодзь и его директора господина Блажея Ферета. А благодаря поддержке и содействию спонсоров конференции компаний Эльзевир, EBSCO, ABE-IPS состоялся визит польских коллег из университетских библиотек городов Варшавы, Познани, Лодзя, Кракова, которые поделились опытом работы с украинскими коллегами и другими участниками конференции.

Во время работы конференции был рассмотрен комплекс проблем, актуальных для развития библиотечного дела: деятельность библиотек в современных условиях, совершенствование форм и методов управления библиотекой, внедрение новых информационных технологий в работу библиотеки и их влияние на качество работы библиотеки, проблемы информационного обеспечения экономического и технического образования в информационном обществе, формирование единого информационного пространства библиотек, современные принципы общедоступности и открытости информации, вопросы создания электронных библиотек, наукометрии, современной библиографии. Прошли обсуждения, касающиеся проблем традиционных и электронных издательств, чтения, авторского права.

Доклад профессора ХНУ имени В. Н. Каразина *В. М. Куклина*, который открывал пленарное заседание конференции, был посвящен

проблемам экономического и технического образования в информационном пространстве. Докладчик проанализировал последствия информационной революции, подчеркнул, что состоялись изменения в прежней социальной структуре общества, изменения в экономической жизни. Затрагивая процессы воспитания, образования, политической жизни и влияние на них современных медиа-коммуникаций, докладчик констатировал, что мощное информационное поле спровоцирует множество изменений в структуре сознания и организации памяти, часть людей с высокими интеллектуальными и творческими способностями в информационной среде, которая стремительно развивается, с каждым новым поколением будет расти, но, к сожалению, значительная часть человечества будет отставать от этого процесса. Докладчик также отметил, что нужно научить людей использовать современные информационные технологии и программные продукты для формирования «человека-информационного», ориентированного на достижение общественной и семейной пользы, способного поддерживать современный технологический прогресс.

Заместитель директора по научной работы Научно-технической библиотеки Национального-технического университета «Львовская Политехника», кандидат исторических наук *Н. Э. Кунанец* в докладе «Библиотека высшего учебного заведения как сложная адаптивная социокоммуникативная система» отметила, что уровень самостоятельности и открытости системы, которой является библиотека как социальный институт, определяется рядом показателей, а именно количеством связей библиотеки с внешней средой; интенсивностью обмена информацией между библиотекой и внешней средой; степенью влияния на нее других систем. Особенное внимание докладчик обратил на взаимодействие двух важных подсистем, имеющих в библиотеке («пользователи» и «сотрудники»). Эти подсистемы создают определенный духовный и культурный микромир библиотеки, формируя интеллектуальный и энергетический потенциал каждой из подсистем, создавая таким образом, новую систему коммуникационных отношений.

«Университетская библиотека в XXI веке» – таково название доклада директора Научной библиотеки имени М. И. Лобачевского Казанского (Приволжского) Федерального университета *Е. Н. Струкова*.

Казанский Федеральный университет образован Указом Президента Российской Федерации от 21 октября в 2009 г. № 1172 «О создании федеральных университетов в Северо-западном, Приволжском, Уральском и Дальневосточном федеральных округах», согласно которому к Казанскому государственному университету (основан 5 (17) ноября 1804 года Указом Александра I) были присоединены: Татарский госу-

дарственный гуманитарно-педагогический университет, Елабужский государственный педагогический университет, Казанский государственный финансово-экономический институт. В 2012 г. в состав КФУ вошла Государственная Камская инженерно-экономическая академия (г. Набережные Челны). Сегодня в КФУ 18 институтов и 3 факультета, около 50000 студентов. Библиотека входит в десятку крупнейших библиотек России наряду с Научной библиотекой МГУ имени М. В. Ломоносова и Научной библиотекой Санкт-Петербургского государственного университета. Объем фонда (на 1.01.2013) составляет 6149632 экз. Докладчик, рассказывая о стратегии изменений в библиотеках, говорил о реструктуризации библиотеки, продвижении отечественных и зарубежных электронных ресурсов в научно-образовательную среду и повышение эффективности их использования, реорганизацию библиотечно-информационного обслуживания, внедрение электронных сервисов для всех категорий пользователей. В стратегии необходимых изменений отмечено сохранение в цифровом формате научного наследия университета, уникальных коллекций книжных памятников, полная оцифровка карточного алфавитного каталога, перевод его в электронный формат и создание имидж-каталога, а также развертывание библиотечно-издательского комплекса цифровой печати.

Об электронных ресурсах и услугах научной библиотеки в системе образовательной и научной деятельности Белгородского государственного научно-исследовательского университета рассказала директор Научной библиотеки имени М. Страхова *В.А. Монастырева*.

Директор Ассоциации «Информатико-Консорциум» *А. В. Васильев*, представляя доклад «Электронные информационные ресурсы: модели доступа», отметил, что любая форма доступа (даже тестирование) регулируется лицензией на право доступа к ресурсам (объект авторского права). Среди моделей организации доступа существуют доступы к текущему слою публикаций; к текущему слою публикаций и короткому архиву (3–5 лет или из определенного момента времени); к глубокому архиву (отдельно от текущего архива); доступ ко всему имеющемуся массиву публикаций; доступ с реализацией эмбарго-периода; тестовый (временный) доступ. Среди финансовых моделей доступа отмечен эффект консорциума, по которому консорциум способствует экономии расходов провайдеров на обслуживание контрактов, сокращает время переговоров относительно лицензионных требований, замещает тендерный процесс (в отдельных странах), а также добивается скидок (до 80%), которые носят географический характер и, как правило, зависят от количества участников.

С особым вниманием слушали участники конференции польских коллег: директора библиотеки Технического университета города Лодзь *Блажея Ферета*. В его докладе *«Тенденции и изменения в польских библиотеках»* раскрыты особенности разных моделей библиотек, использования библиотечного пространства. Господин Ферет подчеркнул, что сегодня как никогда библиотека должна быть не только информационным местом, но и социальным.

Изменениям в обслуживании читателей в современных академических библиотеках был посвящен совместный доклад заведующей отделом библиотеки Университета имени Адама Мицкевича (г. Познань) *Алиции Спаленяк* и сотрудника этого же отдела *Елены Ольцевской*. Было подчеркнуто, что библиотечные услуги будут изменяться от традиционной поддержки исследовательского процесса к управлению информацией и цифровой библиотекой. Библиотека должна быть доступна читателю 52 недели в году, 7 дней в неделю. В сессию библиотека Университета имени Адама Мицкевича работает для читателей также в ночное время. В Польше актуальной становится система периодической оценки деятельности работников – (SOOP). Конкуренентоспособность библиотеки будет определяться в значительной степени ее индивидуальными чертами, особенными коллекциями регионального или местного значения. Уменьшится значение библиотек как места получения информации – в большей степени они станут местом для научной деятельности и свободного времяпровождения («третьим местом»). По крайней мере, 50% пользователей посетят библиотеку с целью дружеского общения.

Директор фундаментальной библиотеки Варшавской Политехники *Иоланта Стемняк* и заведующая отделом этой же библиотеки *Алиция Портах*, в совместном выступлении *«Интегрированная библиотечная система как средство планирования развития и организации библиотечных фондов»* подчеркнули, что статистические данные должны быть по возможности унифицированы, сравнены с данными других библиотек в одной и той же системе и подобными библиотеками, постоянно актуализированы, доступны на сайте библиотеки, должны охватывать фонд печатных изданий и электронный библиотечный фонд.

О деятельности библиотечного объединения города Кракова как о примере сотрудничества университетских библиотек, рассказали заместитель директора библиотеки Краковской Политехники *Дорота Буздыган* и сотрудник отдела информации библиотеки Краковской Политехники *Дорота Липинска*. В поле зрения объединения – координация сотрудничества библиотек с национальным каталогом NUKAT, совершенствование профессиональных знаний работников библиотек, реализация проекта автоматизации библиотек Краковского научного сообщества и

многое другое. Также был представлен электронный читательский билет ELS. На основе электронного студенческого удостоверения (ELS) студенты краковских учебных заведений могут на взаимной основе брать книги в университетских библиотеках и пользоваться фондами и базами данных в читальных залах.

Польские коллеги в своих выступлениях неоднократно подчеркивали, что университетские библиотеки в Польше имеют национальную лицензию на известные мировые информационные ресурсы, благодаря чему студентам ученым, преподавателям предоставлен постоянный доступ к полнотекстовым электронным документам, что поднимает образование на более качественный уровень и приближает его к мировым требованиям.

В докладе регионального менеджера в странах Польши, Украины и Балтии *Игоря Хундзяка* и регионального менеджера в Центральной и Восточной Европе компании Эльзевир *Петра Голкевича «SCOPUS Evaluation and Promotion of Ukrainian research results»* еще раз подчеркнуто, что SCOPUS – это самая большая в мире наукометрическая реферативная база данных, которая индексирует больше 20 000 наименований из более чем 5000 международных издательств со всего мира. Ежедневно обновляемая база данных Scopus включает записи вплоть до первого тома, первого выпуска журналов ведущих научных издательств. Она оказывает необходимую поддержку в поиске научных публикаций и предлагает ссылки на все цитаты. Докладчики рассказывали, что международное сотрудничество приводит к повышению качества исследований, а эффективное сотрудничество требует полного доступа к международным документам.

О *«Пакетах e-журналов и электронных книгах разных издательств»* рассказывал менеджер информационного сервиса компании EBSCO в Польше, Латвии, Литве и Украине *Лешек Червинский* (Берлин, Германия).

О деятельности и сотрудничестве компании ABE/IPS с библиотеками в Украине, рассказал ведущий менеджер проектов компании *Богдан Чубак* (Варшава, Польша).

Большой интерес вызвало выступление регионального менеджера компании EBSCO по продажам в Польше, Латвии, Литве и Украине *Терезы Горецкой* (Амстердам, Нидерланды), *«Строим библиотеку будущего»*, которая раскрыла опыт ведущих библиотек по предоставлению доступа к электронным ресурсам на единой поисковой платформе EBSCO, осветила перспективы развития и совершенствования информационного пространства общества.

В ходе конференции была достигнута договоренность о предоставлении Научно-технической библиотеке Полтавского национального технического университета имени Юрия Кондратюка тестовой версии, что обеспечивает доступ к англоязычным базам данных компании EBSCO.

Доклад доктора философии по историческим наукам *Казими Парвиз Фирудин оглы* из Бакинского государственного университета был посвящен теме библиотечной инженерии и структурирован по 10 направлениям, в том числе: теория информации, информационное моделирование и обслуживание, информационный рынок, поисковые системы, информационная безопасность и защита и др. Докладчик подчеркнул, что библиотеки XXI века должны широко использовать методы информационной инженерии в библиотечной практике.

Заведующий кафедрой книговедения и издательского дела Бакинского государственного университета *Князь Ильяс оглы Аслан* в докладе, посвященном современным проблемам издания классиков азербайджанской литературы, отметил, что сегодня в Азербайджане действует широкая библиотечно-информационная сеть, существует свыше 12 тысяч библиотек разного типа. Азербайджан с древних времен отличался высокой книжной культурой, всегда был известен своими богатыми библиотеками. Во многих библиотеках Азербайджана хранятся многочисленные рукописи, которые отображали литературно-эстетическую, научно-культурную мысль народа. Но в результате событий, которые происходили в регионе в начале XIX века, рукописи были вывезены за пределы страны и сегодня хранятся в библиотеках мира, составляя основу их восточных фондов. После восстановления независимости в Азербайджане, культура, в том числе и литература, нуждались в государственной поддержке. Осуществляемые в этой связи широкомасштабные мероприятия одновременно являются серьезной гарантией развития и достижения новых успехов азербайджанской литературы и литературоведения. Президентом Азербайджанской Республики изданы указы и распоряжения, такие как «Об улучшении деятельности библиотек в Азербайджане» (2007), «О специальном стипендиальном фонде для обеспечения творческой деятельности старшего и молодого поколения писателей, художников и композиторов» (2007), «Об издании работ выдающихся представителей мировой литературы на азербайджанском языке» (2007), в которых определены конкретные направления и перспективы деятельности, проводятся важные мероприятия в направлении укрепления социальной защиты работников сферы культуры. В 1996 году правительство Азербайджана приняло Постановление «О состоянии библиотечного дела в Азербайджанской Республике и мероприятиях по

его улучшению». В 1999 году вступил в силу Закон Азербайджанской Республики «О библиотечном деле», в 2000 году закон «Об издательской деятельности». Массовыми тиражами были изданы и переданы в дар всей библиотечной сети страны произведения выдающихся представитель азербайджанской и мировой литературы, а также словари и энциклопедии общим тиражом больше 10 миллионов экземпляров. Благодаря этим изданиям проделана важная работа по обеспечению потребностей молодого поколения в художественной и научной литературе, напечатанной латинским шрифтом. Президент Азербайджана также подписал распоряжение о финансировании издания произведений выдающихся авторов мировой литературы на азербайджанском языке (150-томник «Библиотека мировой литературы»).

Библиотека на пути к «третьему месту» – эта тема прозвучала в докладе кандидата наук по социальным коммуникациям, заведующей отделом НТБ «Национального университета «Львовская Политехника» Р. С. Самотый и ассистента кафедры «Дизайн архитектурной среды» И. С. Воронковой. Современной библиотеке нужен комфортный дизайн – сегодня библиотеки пытаются реализовать определенные проекты по обустройству привлекательного пространства для читателей, создают уютные места для работы. В качестве примера была приведена библиотека Варшавского университета и как место получения знаний, и как место проведения мероприятий, встреч, отдыха, прогулок. Это не только «храм знаний», но и настоящее арт-место.

Интеллектуализации библиотечной профессии был посвящен доклад кандидата наук по социальным коммуникациям, директора Научно-технической библиотеки Днепрпетровского национального университета железнодорожного транспорта *Т. А. Колесниковой*. Докладчик выделила две составляющие этого процесса: постоянное приобретение специалистами актуального библиотечно-информационного знания в процессе обучения или самообразования, а также увеличение возможностей их творческой реализации в профессиональной сфере и наличие эффективного информационного мышления и навыков, позволяющих увеличить количество потребленной, обработанной и качественно воспроизведенной информации.

В работе секционных заседаний «**Иновации, новое качество работы в библиотеках**», «**Разнообразие культур: электронная культура как новый феномен информационного времени**», «**Новые возможности современной АИБС. Создание электронных библиотек**» докладчики осветили вопрос предоставления доступа к мировым информационным ресурсам, открытому доступу в библиотеках, требованиям и ожиданиям пользователей относительно современных возможностей

библиотек, информированности пользователей и осознания ими ценности ресурсов, которые имеет библиотека, а также роли электронных ресурсов и услуг библиотек, в образовательной и научной деятельности.

Организатором секции **«Новые возможности современной АИБС. Создание электронных библиотек»** выступила компания «Либбер» (Москва, Россия). Докладчики обсуждали проблемы создания электронных библиотек, проекты оцифровки фондов, возможности, которые предоставляют современные АИБС.

Системный аналитик компании **С. В. Артамонова** представила продукты компании «Либбер» для формирования единого пространства библиотеки, которые в парадигме «Библиотека - Web 2.0» предоставляют уникальные формы для обслуживания читателей и создают новые возможности для библиотекарей. Так, например, реализован модуль поддержки RSS, который позволяет пользователям подписываться на интересующие их рассылки информации от библиотеки: новые поступления, изменения графика работ, список мероприятий и т. д.

Заместитель директора Академической библиотеки Латвийского университета **Валдис Мазулис**, которого хорошо знают в украинских библиотеках, как опытного специалиста, отметил, что в целях сохранения фонда и его доступности в Латвийской Академической библиотеке еще в 1996 году была начата регулярная работа по оцифровке коллекций. Был представлен проект государственного значения по сохранению коллекции памятников культуры многих институтов и предоставления к ним доступа – цифровая библиотека Латвии «Letonica».

Директор Архивных информационных систем Украины **К. А. Вислобов** познакомил аудиторию с организацией, проектами, в первую очередь, проектами по оцифровке фондов областных архивов и с проектами по оцифровке газетных фондов библиотек.

Руководитель проектов компании «Электронные архивы Украины» **О. А. Болонников** детально ознакомил слушателей с предприятием ЭЛАУ, его технологиями, оборудованием, принципами подготовки персонала. За два года работы на рынке Украины компания достигла значительных результатов по оцифровке архивных и библиотечных фондов, созданию имиджевых каталогов библиотек, созданию виртуальных выставок и экскурсий для музеев.

Заведующий отдела информационных и компьютерных технологий **А. И. Андрухив** в своем докладе сделал обзор проектов, начатых в прошлом году Научно-технической библиотекой Национального университета «Львовская политехника». Это такие инновационные проекты, как: создание системы оценивания функционирования библиотеки

(«Библиоскрин»), депонирования Интернет-ресурсов библиотек, база знаний университета.

Модератором VI научно-практического семинара **«Разнообразие культур: электронная культура как новый феномен информационных суток»** был **С. А. Бука** - Президент Сената Балтийской международной академии (Рига, Латвия). Им был сделан содержательный доклад о реформе высшего образования в странах Европы на примере Балтийской международной академии, о развитии дистанционного обучения, об основных факторах развития высшего образования в условиях стремительного роста информационных технологий, интеграции высшего образования Латвии к мировому сообществу. Во время проведения семинара возникла жаркая дискуссия о роли библиотекаря в эпоху электронной культуры, когда возникают проблемы сосуществования традиционной библиотеки и электронной, проблемы языковой подготовки. Интересными и одновременно дискуссионными были доклады **А. П. Гужвы**, профессора, доктора философских наук Украинской академии железнодорожного транспорта (Харьков, Украина) – «Человек в виртуальном пространстве Интернета», **В. Т. Петриковой**, доцента, кандидата исторических наук Харьковской академии дизайна и искусств (Харьков, Украина) - «Антиномичность среды формирования электронной культуры современности», **С. М. Куделко**, директора центра краеведения имени П. Я. Тронько Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина (Харьков, Украина) – «Коммуникативное чтение: этика и эстетика современных коммуникаций» и др. Активное участие в работе секции приняли сотрудники Научной библиотеки Национального университета «Львовская Политехника». Участники семинара, выражая слова благодарности библиотекам, вместе с тем определили широкий круг философских, библиотечных проблем, обсуждение которых позволяет осмыслить роль библиотеки на современном этапе, проблемы подготовки библиотечных специалистов. Президент Сената Балтийской международной академии **С. А. Бука** пригласил всех присутствующих на VII Международный семинар «Многообразие культур», который планируется провести в 2014 г. в Латвии.

Круглый стол **«Интеграция и консолидация информационных ресурсов для образования и науки»** состоялся в Научной библиотеке Национального университета «Юридическая академия имени Ярослава Мудрого».

Особенный интерес у участников конференции вызвал круглый стол под названием **«Библиотечный вердикт печатным и электронным изданиям»**, который был проведен совместными усилиями книгоиздательств, книготорговцев, библиотекарей, читателей и юристов.

Круглый стол прошел в виде судебного заседания, модератором - судебным распорядителем которого, стал кандидат наук, доцент философского факультета ХНУ имени В.Н. Каразина *М. Е. Шильман*. Издатели, читатели, эксперты, представители медиа-коммуникаций, библиотекари, юристы и участники заседания обсуждали проблемы падения интереса к чтению, проблемы печатных и электронных изданий на рынке Украины, судьбу печатной книги, такое явление, как пиратство, легальный электронный контент. В вердикте было отмечено, что «...технический прогресс внес необратимые директивы в жизнь общества, повлияв на паттерны распространения книгопечатной продукции, а также на скорость обмена информацией. На первый план сегодня выходит вопрос утилитарности, то есть как библиотеки, так и издательства, должны учитывать потребности читателей в том, как удобнее хранить и покупать книги. И если электронная форма книжной продукции для читателей является лучшей – это нельзя игнорировать ... нужно развивать электронную торговлю книгами, заключать лицензионные договоры на получение коллективных лицензий ВУЗами, в целом, когда общество придет к пониманию того, что при покупке книги потребитель платит не за носитель, а за колоссальную творческую авторскую работу, а также за работу издателей, как медиума между читателем и автором, то вопрос о том, в какой форме распространяются книги – в печатном или электронном – перестанет возникать относительно нарушений авторских прав... существует необходимость в повышении правовой культуры в украинском обществе, воспитание у участников общественных отношений уважения к правам и свободам друг друга. Важно повышать образованность в вопросах авторского права, развивать экономически выгодные варианты взаимодействия. Библиотеки продолжают играть решающую роль в процессе реализации людьми своего права на доступ к информации, к творческому и научному наследию человечества. Библиотеки выполняют функцию предоставления возможности читать книги независимо от финансового положения и статуса, оставаясь в современных условиях «храмом знаний», который существует в той или иной форме».

В течение двух дней работала выставка издателей Украины, на которой были представлены новые учебные и научные издания для библиотек как в традиционном, так и в электронном виде.

Интересной и содержательной была экскурсия в Научно-технической библиотеке Национального технического университета «ХПИ», которая недавно въехала в новое здание.

Открывая 25 апреля выездное заседание в Полтавском национальном техническом университете имени Ю. Кондратюка, на котором присутствовали сотрудники библиотек Полтавского областного мето-

дического объединения библиотек ВУЗОВ III-IV уровня аккредитации, а также участники из Одесской, Сумской, Донецкой, Днепропетровской, Харьковской областей, представители Латвии, Нидерландов, Республики Польша и России, проректор по научной и инновационной работе, кандидат технических наук, доцент В. Муравлев отметил важность вопросов информатизации современного образования и науки.

Обобщая опыт отечественных и зарубежных специалистов в отрасли библиотечного дела и информационных ресурсов, учитывая современные тенденции развития библиотек в мире, внедрение в деятельность библиотек современных информационных технологий, участники конференции отметили стремительную интеграцию библиотек в мировую информационную инфраструктуру.

Сегодня современные библиотеки высших учебных заведений уже превратились в информационно-ресурсные центры, но существует проблема падения читательского спроса и чтения, потому библиотекам необходимо постоянно работать с читателем, популяризировать чтение как фактор социального успеха, который способствует созданию всесторонне развитых личностей, поддерживать развитие книжной культуры, а также создавать для читателей комфортные места для работы в библиотеках, учитывая психологические особенности разного возраста.

Библиотекам необходимо расширять спектр услуг, которые предоставляют пользователям; создавать собственные релевантные информационные продукты и проводить акции по их рекламе; искать новые пути сотрудничества и партнерства с издателями, институтами, формирующими электронные ресурсы для развития науки и образования, что будет способствовать обновлению и пополнению фондов, а также - сохранению самых ценных изданий путем оцифровки и создания электронных копий. На основе современных компьютерных технологий необходимо продолжать работу по созданию собственного электронного контента, архивировать наиболее значимую информацию для более широкого доступа к знаниям и духовным ценностям.

Следует развивать международное научное сотрудничество, расширять партнерство и диалог культур между библиотеками университетов, поддерживать взаимоотношения с ведущими библиотеками мира.

Все это нашло отражение в резолюции конференции, одним из пунктов которой стало предложение обратиться к Министерству образования и науки Украины с предложением изучить вопрос и изыскать возможность приобретения для высших учебных заведений Украины Национальной лицензии на ведущие современные мировые информационные ресурсы с целью обеспечения качественного образования, подготовки специалистов, на уровне мировых требований.

Konfransdan qeydlər
“Müasir kitabxanalar: fəlsəfəsi, innovasiyalar, işin keyfiyyəti”
mövzusunda Beynəlxalq elmi-təcrübi konfrans

I.K Juravleva
V.O. Sidorenko

Xülasə

2013-cü il aprel ayının 22-dən 26-na qədər Ukraynanın Xarkov şəhərində Xarkov Milli Universitetinin Mərkəzi Elmi Kitabxanasında beynəlxalq konfrans keçirildi. Konfransa dəvət olunan nüfuzlu beynəlxalq kitabxana müəssisələrinin mütəxəssisləri ilə yanaşı Bakı Dövlət Universitetinin Kitabşünaslıq və nəşriyyat işi kafedrasının müdiri dos. Knyaz Aslan və Kitabxanaşünaslıq kafedrasının müəllimi, tarix üzrə fəlsəfə doktoru Kazimi P.F. də məruzə ilə çıxış etdilər.

Açar sözlər: *konfrans, Xarkov Milli Universiteti, kitabxana innovasiyaları, kitabxana işi*

Notes from the conference
"Modern Library: philosophy, innovation and quality in the"
International Scientific and Practical Conference

I.K ZHURAVLEVA
V.O. SIDORENKO

Summary

In April 22-26, 2013 In Kharkov, Ukraine Central Scientific Library of Kharkiv National University held an international conference. Conference of international experts were invited to the library. At the conference, Baku State University Head of the department of Books and publishing, Doctor of Philosophy Knyaz Aslan and Lecturer of the Library, Doctor of Philosophy in History P. Kazimi made in the report.

Key words: *Conference, Kharkov National University, library innovation, library*